臺北市政府教育局新聞稿

請轉交文教記者

單位:臺北市政府教育局國小教育科

地址:臺北市市府路1號8樓北區

業務聯絡:臺北市政府教育局國小教育科 林侑融科長 27208889 轉 6374

臺北市鄉土教育中心 張欽鵬主任 0937-760-300

新聞聯絡:臺北市政府教育局秘書室 余品瑩督學 0930-936-532

【發稿日期:114年4月17日】

【主題:北市鄉土中心「食在有藝市」特展—東園國小美術班邀請認識萬華在地的市場故事】

【臺北報導】每年的四月是兒童月,老松國小與臺北市鄉土教育中心,為發展國小學童對環境的覺知能力,進而建立愛鄉愛土的在地情懷,特別與臺北市東園國小美術班合作,共同舉辦「食在有藝市」美術班學生作品聯展。展期自即日起至5月18日(星期日)止,於鄉土中心二樓特展室展出學生創作作品,想要認識市場豐富多元特色的家長及小朋友們千萬不要錯過。

東園國小美術班表示,本次展出的學生作品,作品媒材相當多元,非常精采有趣,有「水墨創作」、「平面繪畫」、「版畫」、「陶藝」與「羊毛氈」等。展出的內容主要有八大主題:「線畫蔬果」、「市場風情」、「年年有魚」、「加蚋三寶」、「生鮮創想」、「市場聯想」、「二十四節氣」及「夜市美食」。透過校方與臺北市鄉土教育中心共同規劃安排學童體驗學習,結合課程認識市場的食材與店家,後續進行寫生、繪畫、工藝等藝術創作活動,讓美術班的小朋友們在體察多樣人文特色,進而發現「市場」所蘊含豐富的文化連結。

鄉土教育中心張欽鵬主任提到,為讓孩子更有機會關心日常生活周遭的人事時地物,並與美術教學課程做緊密的結合,東園國小藝術才能美術班的小朋友們,在師長帶領下實際走訪了學校所在地周邊的市場,不僅體驗食農教育,更重新認識這個蘊涵豐富人文風情的「加納仔」,並將課程的學習及體驗,融入創作之中,意義非凡。這次展出的作品不僅呈現出了充滿童稚趣味的繽紛想像,更是讓孩童愛鄉愛土的情感提升與美感教育成果的豐碩展現。

美術班五年級蔡同學說,因應臺北市第一果菜及魚類批發市場改建,市場周邊 倍受矚目,改建前假日,時常陪媽媽到市場採買日常所需的食材,各式各樣的攤 販,熱情的叫賣聲,噓寒問暖的招呼聲,人來人往的車水馬龍聲;香氣四溢的食 材,豐碩甜美的水果,時令新鮮的生鮮,人潮穿梭其間挑選,令人印象深刻,想用不同的形式表達這豐富又熱鬧的場景。

另外,美術班四年級王同學對於這次展覽也表示,雖然現在超市林立,購買日常所需食材方便,但是直到現在,假日時常仍會與家中長輩一大早到學校附近市場採買,傍晚時分則會到黃昏市場走走逛逛,夜晚有空閒時會與家人走訪夜市吃美食。為了這次展出在課堂上透過陶藝、水墨、版畫和水彩等不同的藝術媒材,從不同角度呈現市場的獨特氛圍和細節,並且體驗藝術創作的多樣性和樂趣。

東園國小陳毓卿校長表示,學校所在地「加納仔」是人文薈萃、文化底蘊深厚 與文史風貌充沛的重要場域。當在地環境與居民生活成為創作對話的主角,讓孩 子們走入生活事物的探索,挖掘城市蘊含的多重紋理,與體會感受學習的樂趣, 並能主動發現問題及解決問題,同時提出對這塊成長土地的未來想像與展望,持 續學習,追求至善至美,才是真正十二年國教的核心素養。

陳校長也感謝美術班師長們為這次展出所付出的努力,並指出東園國小美術老師除了美術教育專業領域教學外,也都積極參與各項美術創作發表與賽事,為學生及學校累積了極為豐碩的成果。本次展覽透過黃佩玲老師、江芳存老師、涂權鴻老師和魏敏姿老師的分工協同,包括策展規劃和指導學生創作等;另外校內美術班學科老師、行政團隊與美委會全力支援配合,共同完成這次的展出活動。

展覽會場中,參觀的民眾除了看到學生的個人創作之外,還有一個互動活動區,是由東園國小六年級孩子們以「二十四節氣」為主題所設計的印章,可以認識傳統農民曆所標註的時令食材。民眾在參觀之餘,還可以認識二十四節氣和大型主題看板打卡拍照喔!歡迎各界對於兒童美術教育與萬華鄉土文化有興趣的民眾蒞臨中心參觀欣賞。有興趣的小朋友及家長可至臺北市鄉土教育中心網站http://hcec. tp. edu. tw 或電洽(02)2336-1704 江老師查詢。